C¶m øng ®iÖn tõ
I. HÖ thèng kiÕn thøc 

1. Tõ th«ng qua diÖn tÝch S:

Φ = BS.cosα
2. SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong m¹ch ®iÖn kÝn:
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- §é lín suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong mét ®o¹n d©y chuyÓn ®éng:

ec = Bvlsinθ
- SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m:
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3. N¨ng l­îng tõ tr­êng trong èng d©y:
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4. MËt ®é n¨ng l­îng tõ tr­êng:
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II. C©u hái vµ bµi tËp

1. HiÖn  t­îng c¶m øng ®iÖn tõ

SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong m¹ch ®iÖn kÝn

1 Mét diÖn tÝch S ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ B, gãc gi÷a vect¬ c¶m øng tõ vµ cect¬ ph¸p tuyÕn lµ α . Tõ th«ng qua diÖn tÝch S ®­îc tÝnh theo c«ng thøc:

A. Ф = BS.sinα
B. Ф = BS.cosα
C. Ф = BS.tanα
D. Ф = BS.ctanα
2 §¬n vÞ cña tõ th«ng lµ:

A. Tesla (T).

B. Ampe (A).

C. Vªbe (Wb).

D. V«n (V).

3 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt, quay ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu quanh mét trôc ®èi xøng OO’ song song víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ th× trong khung cã xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

B. Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt, quay ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu quanh mét trôc ®èi xøng OO’ song song víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ th× trong khung kh«ng cã dßng ®iÖn c¶m øng.

C. Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt, quay ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu quanh mét trôc ®èi xøng OO’ vu«ng víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ th× trong khung cã xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

D. Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt, quay ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu quanh mét trôc ®èi xøng OO’ hîp víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ mét gãc nhän th× trong khung cã xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

4 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng?

A. Mét khung d©y h×nh ch÷ nhËt chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu trong tõ tr­êng ®Òu sao cho mÆt ph¼ng khung lu«n song song víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ th× trong khung xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

B. Mét khung d©y h×nh ch÷ nhËt chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu trong tõ tr­êng ®Òu sao cho mÆt ph¼ng khung lu«n vu«ng gãc víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ th× trong khung xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

C. Mét khung d©y h×nh ch÷ nhËt chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu trong tõ tr­êng ®Òu sao cho mÆt ph¼ng khung hîp víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ mét gãc nhän th× trong khung xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

D. Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt, quay ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu quanh mét trôc ®èi xøng OO’ hîp víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ mét gãc nhän th× trong khung cã xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

5 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Khi cã sù biÕn ®æi tõ th«ng qua mÆt giíi h¹n bëi mét m¹ch ®iÖn, th× trong m¹ch xuÊt hiÖn suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng. HiÖn t­îng ®ã gäi lµ hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ.

B. Dßng ®iÖn xuÊt hiÖn khi cã sù biÕn thiªn tõ th«ng qua m¹ch ®iÖn kÝn gäi lµ dßng ®iÖn c¶m øng.

C. Dßng ®iÖn c¶m øng cã chiÒu sao cho tõ tr­êng do nã sinh ra lu«n ng­îc chiÒu víi chiÒu cña tõ tr­êng ®· sinh ra nã.

D. Dßng ®iÖn c¶m øng cã chiÒu sao cho tõ tr­êng do nã sinh ra cã t¸c dông chèng l¹i nguyªn nh©n ®· sinh ra nã.

6 §é lín cña suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong mét m¹ch kÝn ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:

A. 
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B. 
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C. 
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7 Khung d©y dÉn ABCD ®­îc ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu nh­ h×nh vÏ 5.7. Coi r»ng bªn ngoµi vïng MNPQ kh«ng cã tõ tr­êng. Khung chuyÓn ®éng däc theo hai ®­êng xx’, yy’. Trong khung sÏ xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng khi:

A. Khung ®ang chuyÓn ®éng ë ngoµi vïng NMPQ.

B. Khung ®ang chuyÓn ®éng ë trong vïng NMPQ.

C. Khung ®ang chuyÓn ®éng ë ngoµi vµo trong vïng NMPQ.

D. Khung ®ang chuyÓn ®éng ®Õn gÇn vïng NMPQ.

8 Tõ th«ng Ф qua mét khung d©y biÕn ®æi, trong kho¶ng thêi gian 0,2 (s) tõ th«ng gi¶m tõ 1,2 (Wb) xuèng cßn 0,4 (Wb). SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng xuÊt hiÖn trong khung cã ®é lín b»ng:

A. 6 (V).

B. 4 (V).

C. 2 (V).

D. 1 (V).

9 Tõ th«ng Ф qua mét khung d©y biÕn ®æi, trong kho¶ng thêi gian 0,1 (s) tõ th«ng t¨ng tõ 0,6 (Wb) ®Õn 1,6 (Wb). SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng xuÊt hiÖn trong khung cã ®é lín b»ng:

A. 6 (V).

B. 10 (V).

C. 16 (V).

D. 22 (V).

10 Mét h×nh ch÷ nhËt kÝch th­íc 3 (cm) x 4 (cm) ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ B = 5.10-4 (T). Vect¬ c¶m øng tõ hîp víi mÆt ph¼ng mét gãc 300. Tõ th«ng qua h×nh ch÷ nhËt ®ã lµ:

A. 6.10-7 (Wb).

B. 3.10-7 (Wb).

C. 5,2.10-7 (Wb).

D. 3.10-3 (Wb).

11 Mét h×nh vu«ng c¹nh 5 (cm), ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ B = 4.10-4 (T). Tõ th«ng qua h×nh vu«ng ®ã b»ng 10-6 (Wb). Gãc hîp bëi vect¬ c¶m øng tõ vµ vect¬ ph¸p tuyÕn víi h×nh vu«ng ®ã lµ:

A. α = 00.

B. α = 300.

C. α = 600.

D. α = 900.

12 Mét khung d©y ph¼ng, diÖn tÝch 20 (cm2), gåm 10 vßng d©y ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu. Vect¬ c¶m øng tõ lµm thµnh víi mÆt ph¼ng khung d©y mét gãc 300 vµ cã ®é lín B = 2.10-4 (T). Ng­êi ta lµm cho tõ tr­êng gi¶m ®Òu ®Õn kh«ng trong kho¶ng thêi gian 0,01 (s). SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng xuÊt hiÖn trong khung d©y trong kho¶ng thêi gian tõ tr­êng biÕn ®æi lµ:

A. 3,46.10-4 (V).

B. 0,2 (mV).

C. 4.10-4 (V).

D. 4 (mV).

13 Mét khung d©y ph¼ng, diÖn tÝch 25 (cm2) gåm 10 vßng d©y, khung d©y ®­îc ®Æt trong tõ tr­êng cã c¶m øng tõ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng khung vµ cã ®é lín t¨ng dÇn tõ 0 ®Õn 2,4.10-3 (T) trong kho¶ng thêi gian 0,4 (s). SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng xuÊt hiÖn trong khung trong kho¶ng thêi gian cã tõ tr­êng biÕn thiªn lµ:

A. 1,5.10-2 (mV).

B. 1,5.10-5 (V).

C. 0,15 (mV).

D. 0,15 (μV).

14 Mét khung d©y cøng, ®Æt trong tõ tr­êng t¨ng dÇn ®Òu nh­ h×nh vÏ 5.14. Dßng ®iÖn c¶m øng trong khung cã chiÒu:
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H×nh 5.14

2. SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong mét ®oan d©y dÉn chuyÓn ®éng

15 Nguyªn nh©n g©y ra suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong thanh d©y dÉn chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng lµ:

A. Lùc ho¸ häc t¸c dông lªn c¸c ªlectron lµm c¸c ªlectron dÞch chuyÓn tõ ®Çu nµy sang ®Çu kia cña thanh.

B. Lùc Lorenx¬ t¸c dông lªn c¸c ªlectron lµm c¸c ªlectron dÞch chuyÓn tõ ®Çu nµy sang ®Çu kia cña thanh.

C. Lùc ma s¸t gi÷a thanh vµ m«i tr­êng ngoµi lµm c¸c ªlectron dÞch chuyÓn tõ ®Çu nµy sang ®Çu kia cña thanh.

D. Lùc tõ t¸c dông lªn ®o¹n d©y dÉn kh«ng cã dßng ®iÖn ®Æt trong tõ tr­êng lµm c¸c ªlectron dÞch chuyÓn tõ ®Çu nµy sang ®Çu kia cña thanh.

16 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng?

A. §Æt bµn tay tr¸i høng c¸c ®­êng søc tõ, ngãn tay c¸i cho·i ra 900 h­íng theo chiÒu chuyÓn ®éng cña ®o¹n d©y, khi ®ã ®o¹n d©y dÉn ®ãng vai trß nh­ mét nguån ®iÖn, chiÒu tõ cæ tay ®Õn c¸c ngãn tay chØ chiÒu tõ cùc ©m sang cùc d­¬ng cña nguån ®iÖn ®ã.

B. §Æt bµn tay ph¶i høng c¸c ®­êng søc tõ, ngãn tay c¸i cho·i ra 900 h­íng theo chiÒu chuyÓn ®éng cña ®o¹n d©y, khi ®ã ®o¹n d©y dÉn ®ãng vai trß nh­ mét nguån ®iÖn, chiÒu tõ cæ tay ®Õn c¸c ngãn tay chØ chiÒu tõ cùc ©m sang cùc d­¬ng cña nguån ®iÖn ®ã.

C. §Æt bµn tay ph¶i høng c¸c ®­êng søc tõ, chiÒu tõ cæ tay ®Õn c¸c ngãn tay h­íng theo chiÒu chuyÓn ®éng cña ®o¹n d©y, khi ®ã ®o¹n d©y dÉn ®ãng vai trß nh­ mét nguån ®iÖn, ngãn tay c¸i cho·i ra 900 chØ chiÒu tõ cùc ©m sang cùc d­¬ng cña nguån ®iÖn ®ã.

D. §Æt bµn tay tr¸i høng c¸c ®­êng søc tõ, chiÒu tõ cæ tay ®Õn c¸c ngãn tay h­íng theo chiÒu chuyÓn ®éng cña ®o¹n d©y, khi ®ã ®o¹n d©y dÉn ®ãng vai trß nh­ mét nguån ®iÖn, ngãn tay c¸i cho·i ra 900 chØ chiÒu tõ cùc ©m sang cùc d­¬ng cña nguån ®iÖn ®ã.

17 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng?

A. Mét thanh d©y dÉn chuyÓn ®éng th¼ng ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu sao cho thanh lu«n n»m däc theo mét ®­êng søc ®iÖn th× trong thanh xuÊt hiÖn mét ®iÖn tr­êng c¶m øng.

B. Mét thanh d©y dÉn chuyÓn ®éng däc theo mét ®­êng søc tõ cña mét tõ tr­êng ®Òu sao cho thanh lu«n vu«ng gãc víi ®­êng søc tõ th× trong thanh xuÊt hiÖn mét ®iÖn tr­êng c¶m øng.

C. Mét thanh d©y dÉn chuyÓn ®éng c¾t c¸c ®­êng søc tõ cña mét tõ tr­êng ®Òu sao cho thanh lu«n vu«ng gãc víi ®­êng søc tõ th× trong thanh xuÊt hiÖn mét ®iÖn tr­êng c¶m øng.

D. Mét thanh d©y dÉn chuyÓn ®éng theo mét quü ®¹o bÊt k× trong mét tõ tr­êng ®Òu sao cho thanh lu«n n»m däc theo c¸c ®­êng søc ®iÖn th× trong thanh xuÊt hiÖn mét ®iÖn tr­êng c¶m øng.

18 M¸y ph¸t ®iÖn ho¹t ®éng theo nguyªn t¾c dùa trªn:

A. hiÖn t­îng mao dÉn.

B. hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ.

C. hiÖn t­îng ®iÖn ph©n.

D. hiÖn t­îng khóc x¹ ¸nh s¸ng.

19 Mét thanh d©y dÉn dµi 20 (cm) chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn trong tõ tr­êng ®Òu cã B = 5.10-4 (T). Vect¬ vËn tèc cña thanh vu«ng gãc víi thanh, vu«ng gãc víi vect¬ c¶m øng tõ vµ cã ®é lín 5 (m/s). SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong thanh lµ:

A. 0,05 (V).

B. 50 (mV).

C. 5 (mV).

D. 0,5 (mV).

20 Mét thanh dÉn ®iÖn dµi 20 (cm) ®­îc nèi hai ®Çu cña nã víi hai ®Çu cña mét m¹ch ®iÖn cã ®iÖn trë 0,5 (Ω). Cho thanh chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn trong tõ tr­êng ®Òu c¶m øng tõ B = 0,08 (T) víi vËn tèc 7 (m/s), vect¬ vËn tèc vu«ng gãc víi c¸c ®­êng søc tõ vµ vu«ng gãc víi thanh, bá qua ®iÖn trë cña thanh vµ c¸c d©y nèi. C­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch lµ:

A. 0,224 (A).

B. 0,112 (A).

C. 11,2 (A).

D. 22,4 (A).

21 Mét thanh dÉn ®iÖn dµi 40 (cm), chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn trong tõ tr­êng ®Òu, c¶m øng tõ b»ng 0,4 (T). Vect¬ vËn tèc cña thanh vu«ng gãc víi thanh vµ hîp víi c¸c ®­êng søc tõ mét gãc 300, ®é lín v = 5 (m/s). SuÊt ®iÖn ®éng gi÷a hai ®Çu thanh lµ:

A. 0,4 (V).

B. 0,8 (V).

C. 40 (V).

D. 80 (V).

22 Mét thanh dÉn ®iÖn dµi 40 (cm), chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn trong tõ tr­êng ®Òu, c¶m øng tõ b»ng 0,4 (T). Vect¬ vËn tèc cña thanh vu«ng gãc víi thanh vµ hîp víi c¸c ®­êng søc tõ mét gãc 300. SuÊt ®iÖn ®éng gi÷a hai ®Çu thanh b»ng 0,2 (V). VËn tèc cña thanh lµ:

A. v = 0,0125 (m/s).

B. v = 0,025 (m/s).

C. v = 2,5 (m/s).

D. v = 1,25 (m/s).

3.Dßng ®iªn Fu-c«

.23 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Dßng ®iÖn c¶m øng ®­îc sinh ra trong khèi vËt dÉn khi chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng hay ®Æt trong tõ tr­êng biÕn ®æi theo thêi gian gäi lµ dßng ®iÖn Fuc«.

B. Dßng ®iÖn xuÊt hiÖn khi cã sù biÕn thiªn tõ th«ng qua m¹ch ®iÖn kÝn gäi lµ dßng ®iÖn c¶m øng.

C. Dßng ®iÖn Fuc« ®­îc sinh ra khi khèi kim lo¹i chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng, cã t¸c dông chèng l¹i chuyÓn ®éng cña khèi kim lo¹i ®ã.

D. Dßng ®iÖn Fuc« chØ ®­îc sinh ra khi khèi vËt dÉn chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng, ®ång thêi to¶ nhiÖt lµm khèi vËt dÉn nãng lªn.

24 Muèn lµm gi¶m hao phÝ do to¶ nhiÖt cña dßng ®iÖn Fuc« g©y trªn khèi kim lo¹i, ng­êi ta th­êng:

A. chia khèi kim lo¹i thµnh nhiÒu l¸ kim lo¹i máng ghÐp c¸ch ®iÖn víi nhau.

B. t¨ng ®é dÉn ®iÖn cho khèi kim lo¹i.

C. ®óc khèi kim lo¹i kh«ng cã phÇn rçng bªn trong.

D. s¬n phñ lªn khèi kim lo¹i mét líp s¬n c¸ch ®iÖn.

25 Khi sö dông ®iÖn, dßng ®iÖn Fuc« sÏ xuÊt hiÖn trong:

A. Bµn lµ ®iÖn.

B. BÕp ®iÖn.

C. Qu¹t ®iÖn.

D. Siªu ®iÖn.

26 Khi sö dông ®iÖn, dßng ®iÖn Fuc« kh«ng xuÊt hiÖn trong:

A. Qu¹t ®iÖn.

B. Lß vi sãng.

C. Nåi c¬m ®iÖn.

D. BÕp tõ.

27 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Sau khi qu¹t ®iÖn ho¹t ®éng, ta thÊy qu¹t ®iÖn bÞ nãng lªn. Sù nãng lªn cña qu¹t ®iÖn mét phÇn lµ do dßng ®iÖn Fuc« xuÊt hiÖn trong lâi s¾t cña cña qu¹t ®iÖn g©y ra.

B. Sau khi siªu ®iÖn ho¹t ®éng, ta thÊy n­íc trong siªu nãng lªn. Sù nãng lªn cña n­íc chñ yÕu lµ do dßng ®iÖn Fuc« xuÊt hiÖn trong n­íc g©y ra.

C. Khi dïng lß vi sãng ®Ó n­íng b¸nh, b¸nh bÞ nãng lªn. Sù nãng lªn cña b¸nh lµ do dßng ®iÖn Fuc« xuÊt hiÖn trong b¸nh g©y ra.

D. M¸y biÕn thÕ dïng trong gia ®×nh khi ho¹t ®éng bÞ nãng lªn. Sù nãng lªn cña m¸y biÕn thÕ chñ yÕu lµ do dßng ®iÖn Fuc« trong lâi s¾t cña m¸y biÕn thÕ g©y ra.

4. HiÖn t­îng tù c¶m

.28 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. HiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ trong mét m¹ch ®iÖn do chÝnh sù biÕn ®æi cña dßng ®iÖn trong m¹ch ®ã g©y ra gäi lµ hiÖn t­îng tù c¶m.

B. SuÊt ®iÖn ®éng ®­îc sinh ra do hiÖn t­îng tù c¶m gäi lµ suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m.

C. HiÖn t­îng tù c¶m lµ mét tr­êng hîp ®Æc biÖt cña hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ.

D. SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng còng lµ suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m.

29 §¬n vÞ cña hÖ sè tù c¶m lµ:

A. V«n (V).

B. Tesla (T).

C. Vªbe (Wb).

D. Henri (H).

30 BiÓu thøc tÝnh suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m lµ:

A. 
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B. e = L.I

C. e = 4π. 10-7.n2.V
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31 BiÓu thøc tÝnh hÖ sè tù c¶m cña èng d©y dµi lµ:

A. 
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B. L = Ф.I

C. L = 4π. 10-7.n2.V
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32 Mét èng d©y cã hÖ sè tù c¶m L = 0,1 (H), c­êng ®é dßng ®iÖn qua èng d©y gi¶m ®Òu ®Æn tõ 2 (A) vÒ 0 trong kho¶ng thêi gian lµ 4 (s). SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m xuÊt hiÖn trong èng trong kho¶ng thêi gian ®ã lµ:

A. 0,03 (V).

B. 0,04 (V).

C. 0,05 (V).

D. 0,06 (V).

33 Mét èng d©y cã hÖ sè tù c¶m L = 0,1 (H), c­êng ®é dßng ®iÖn qua èng d©y t¨ng ®Òu ®Æn tõ 0 ®Õn 10 (A) trong kho¶ng thêi gian lµ 0,1 (s). SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m xuÊt hiÖn trong èng trong kho¶ng thêi gian ®ã lµ:

A. 0,1 (V).

B. 0,2 (V).

C. 0,3 (V).

D. 0,4 (V).

34 Mét èng d©y dµi 50 (cm), diÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña èng lµ 10 (cm2) gåm 1000 vßng d©y. HÖ sè tù c¶m cña èng d©y lµ:

A. 0,251 (H).

B. 6,28.10-2 (H).

C. 2,51.10-2 (mH).

[image: image40.wmf]B

D. 2,51 (mH).

35 Mét èng d©y ®­îc quÊn víi mËt ®é 2000 vßng/mÐt. èng d©y cã thÓ tÝch 500 (cm3). èng d©y ®­îc m¾c vµo mét m¹ch ®iÖn. Sau khi ®ãng c«ng t¾c, dßng ®iÖn trong èng biÕn ®æi theo thêi gian nh­ ®å trªn h×nh 5.35. SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m trong èng tõ sau khi ®ãng c«ng t¾c ®Õn thêi ®iÓm 0,05 (s) lµ:

A. 0 (V).

B. 5 (V).

C. 100 (V).

D. 1000 (V).

36 Mét èng d©y ®­îc quÊn víi mËt ®é 2000 vßng/mÐt. èng d©y cã thÓ tÝch 500 (cm3). èng d©y ®­îc m¾c vµo mét m¹ch ®iÖn. Sau khi ®ãng c«ng t¾c, dßng ®iÖn trong èng biÕn ®æi theo thêi gian nh­ ®å trªn h×nh 5.35. SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m trong èng tõ thêi ®iÓm 0,05 (s) vÒ sau lµ:

A. 0 (V).

B. 5 (V).

C. 10 (V).

D. 100 (V).

5. N¨ng l­îng tõ tr­êng

37 Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng?

A. Khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua èng d©y th× trong èng d©y tån t¹i mét n¨ng l­îng d­íi d¹ng n¨ng l­îng ®iÖn tr­êng.

B. Khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua èng d©y th× trong èng d©y tån t¹i mét n¨ng l­îng d­íi d¹ng c¬ n¨ng.

C. Khi tô ®iÖn ®­îc tÝch ®iÖn th× trong tô ®iÖn tån t¹i mét n¨ng l­îng d­íi d¹ng n¨ng l­îng tõ tr­êng.

D. Khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua èng d©y th× trong èng d©y tån t¹i mét n¨ng l­îng d­íi d¹ng n¨ng l­îng tõ tr­êng.

38 N¨ng l­îng tõ tr­êng trong cuén d©y khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:
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[image: image13.wmf]2

CU

2

1

W

=


B. 
[image: image14.wmf]2

LI

2

1

W

=


C. w = 
[image: image15.wmf]p

e

8

.

10

.

9

E

9

2


D. w = 
[image: image16.wmf]V

B

10

.

8

1

2

7

p


39 MËt ®é n¨ng l­îng tõ tr­êng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:
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40 Mét èng d©y cã hÖ sè tù c¶m L = 0,01 (H), cã dßng ®iÖn I = 5 (A) ch¹y èng d©y. N¨ng l­îng tõ tr­êng trong èng d©y lµ:

A. 0,250 (J).

B. 0,125 (J).

C. 0,050 (J).

D. 0,025 (J).

41 Mét èng d©y cã hÖ sè tù c¶m L = 0,01 (H). Khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua èng, èng d©y cã n¨ng l­îng 0,08 (J). C­êng ®é dßng ®iÖn trong èng d©y b»ng:

A. 2,8 (A).

B. 4 (A).

C. 8 (A).

D. 16 (A).

42 Mét èng d©y dµi 40 (cm) cã tÊt c¶ 800 vßng d©y. DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña èng d©y b»ng 10 (cm2). èng d©y ®­îc nèi víi mét nguån ®iÖn, c­êng ®é dßng ®iÖn qua èng d©y t¨ng tõ 0 ®Õn 4 (A). Nguån ®iÖn ®· cung cÊp cho èng d©y mét n¨ng l­îng lµ:

A. 160,8 (J).

B. 321,6 (J).

C. 0,016 (J).

D. 0,032 (J).

5. Bµi tËp vÒ c¶m øng ®iÖn tõ

43 Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt cã kÝch th­íc 3 (cm) x 4 (cm) ®­îc ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu c¶m øng tõ B = 5.10-4 (T). Vect¬ c¶m øng tõ hîp víi mÆt ph¼ng khung mét gãc 300. Tõ th«ng qua khung d©y dÉn ®ã lµ:

A. 3.10-3 (Wb).

B. 3.10-5 (Wb).

C. 3.10-7 (Wb).

D. 6.10-7 (Wb).

44 Mét khung d©y ph¼ng cã diÖn tÝch 20 (cm2) gåm 100 vßng d©y ®­îc ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã vect¬ c¶m øng tõ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng khung d©y vµ cã ®é lín b»ng 2.10-4 (T). Ng­êi ta cho tõ tr­êng gi¶m ®Òu ®Æn ®Õn 0 trong kho¶ng thêi gian 0,01 (s). SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng xuÊt hiÖn trong khung lµ:

A. 40 (V).

B. 4,0 (V).

C. 0,4 (V).

D. 4.10-3 (V).

45 Mét khung d©y ph¼ng cã diÖn tÝch 25 (cm2) gåm 100 vßng d©y ®­îc ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã vect¬ c¶m øng tõ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng khung d©y vµ cã ®é lín b»ng 2,4.10-3 (T). Ng­êi ta cho tõ tr­êng gi¶m ®Òu ®Æn ®Õn 0 trong kho¶ng thêi gian 0,4 (s). SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng xuÊt hiÖn trong khung lµ:

A. 1,5 (mV).

B. 15 (mV).

C. 15 (V).

D. 150 (V).

46 Dßng ®iÖn qua mét èng d©y gi¶m ®Òu theo thêi gian tõ I1 = 1,2 (A) ®Õn I2 = 0,4 (A) trong thêi gian 0,2 (s). èng d©y cã hÖ sè tù c¶m L = 0,4 (H). SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m trong èng d©y lµ:

A. 0,8 (V).

B. 1,6 (V).

C. 2,4 (V).

D. 3,2 (V).

47 Dßng ®iÖn qua èng d©y t¨ng dÇn theo thêi gian tõ I1 = 0,2 (A) ®Õn I2 = 1,8 (A) trong kho¶ng thêi gian 0,01 (s). èng d©y cã hÖ sè tù c¶m L = 0,5 (H). SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m trong èng d©y lµ:

A. 10 (V).

B. 80 (V).

C. 90 (V).

D. 100 (V).

48 Mét thanh dÉn ®iÖn dµi 40 (cm), chuyÓn ®éng tÞnh tiÕn trong tõ tr­êng ®Òu, c¶m øng tõ b»ng 0,4 (T). Vect¬ vËn tèc cña thanh vu«ng gãc víi thanh vµ hîp víi c¸c ®­êng søc tõ mét gãc 300, ®é lín v = 5 (m/s). SuÊt ®iÖn ®éng gi÷a hai ®Çu thanh lµ:

A. 0,4 (V).

B. 0,8 (V).

C. 40 (V).

D. 80 (V).

III. h­íng dÉn gi¶i vµ tr¶ lêi

1. HiÖn  t­îng c¶m øng ®iÖn tõ

SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong m¹ch ®iÖn kÝn

1 Chän: B

H­íng dÉn: Mét diÖn tÝch S ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ B, gãc gi÷a vect¬ c¶m øng tõ vµ cect¬ ph¸p tuyÕn lµ α . Tõ th«ng qua diÖn tÝch S ®­îc tÝnh theo c«ng thøc Ф = BS.cosα
2 Chän: C

H­íng dÉn: §¬n vÞ cña tõ th«ng lµ Vªbe (Wb).

3 Chän: A

H­íng dÉn: Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt, quay ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu quanh mét trôc ®èi xøng OO’ song song víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ th× tõ th«ng trong qua khung kh«ng biÕn thiªn, trong khung kh«ng xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

4 Chän: D

H­íng dÉn: Mét khung d©y dÉn h×nh ch÷ nhËt, quay ®Òu trong mét tõ tr­êng ®Òu quanh mét trôc ®èi xøng OO’ hîp víi c¸c ®­êng c¶m øng tõ mét gãc nhän th× tõ th«ng qua khung biÕn thiªn, trong khung cã xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng.

5 Chän: C

H­íng dÉn: Dßng ®iÖn c¶m øng cã chiÒu sao cho tõ tr­êng do nã sinh ra cã t¸c dông chèng l¹i nguyªn nh©n ®· sinh ra nã. Khi tõ th«ng t¨ng th× tõ tr­êng do dßng ®iÖn c¶m øng sinh ra ng­îc chiÒu víi tõ tr­êng ®· sinh ra nã, vµ ng­îc l¹i khi tõ th«ng gi¶m th× tõ tr­êng do dßng ®iÖn c¶m øng sinh ra cïng chiÒu víi tõ tr­êng ®· sinh ra nã

6 Chän: A

H­íng dÉn: §é lín cña suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong mét m¹ch kÝn ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc 
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7 Chän: C

H­íng dÉn: Khung d©y dÉn ABCD ®­îc ®Æt trong tõ tr­êng ®Òu nh­ h×nh vÏ 5.7. Coi r»ng bªn ngoµi vïng MNPQ kh«ng cã tõ tr­êng. Khung chuyÓn ®éng däc theo hai ®­êng xx’, yy’. Trong khung sÏ xuÊt hiÖn dßng ®iÖn c¶m øng khi khung ®ang chuyÓn ®éng ë ngoµi vµo trong vïng NMPQ v× khi ®ã tõ th«ng qua khung biÕn thiªn.

8 Chän: B

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc 
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9 Chän: B

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc 
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10 Chän: B

H­íng dÉn: Tõ th«ng qua diÖn tÝch S ®­îc tÝnh theo c«ng thøc Ф = BS.cosα
11 Chän: A

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc Ф = BS.cosα
12 Chän: B

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc 
[image: image24.wmf]t
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13 Chän: C

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc 
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14 Chän: A

H­íng dÉn: ¸p dông ®Þnh luËt Lenx¬ ®Ó x¸c ®Þnh chiÒu dßng ®iÖn c¶m øng.

2. SuÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong mét ®oan d©y dÉn chuyÓn ®éng

15 Chän: B
H­íng dÉn: Nguyªn nh©n g©y ra suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng trong thanh d©y dÉn chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng lµ lùc Lorenx¬ t¸c dông lªn c¸c ªlectron lµm c¸c ªlectron dÞch chuyÓn tõ ®Çu nµy sang ®Çu kia cña thanh.

16 Chän: B

H­íng dÉn: Quy t¾c bµn tay ph¶i ®Ó x¸c ®Þnh chiÒu cña suÊt ®iÖn ®éng trong thanh: §Æt bµn tay ph¶i høng c¸c ®­êng søc tõ, ngãn tay c¸i cho·i ra 900 h­íng theo chiÒu chuyÓn ®éng cña ®o¹n d©y, khi ®ã ®o¹n d©y dÉn ®ãng vai trß nh­ mét nguån ®iÖn, chiÒu tõ cæ tay ®Õn c¸c ngãn tay chØ chiÒu tõ cùc ©m sang cùc d­¬ng cña nguån ®iÖn ®ã.

17 Chän: C

H­íng dÉn: Mét thanh d©y dÉn chuyÓn ®éng c¾t c¸c ®­êng søc tõ cña mét tõ tr­êng ®Òu sao cho thanh lu«n vu«ng gãc víi ®­êng søc tõ th× trong thanh xuÊt hiÖn mét ®iÖn tr­êng c¶m øng.

18 Chän: B

H­íng dÉn: M¸y ph¸t ®iÖn ho¹t ®éng theo nguyªn t¾c dùa trªn hiÖn t­îng c¶m øng ®iÖn tõ.

19 Chän: D

H­íng dÉn: ¸p dung c«ng thøc e = B.v.l.sinθ
20 Chän: A

H­íng dÉn:

- ¸p dung c«ng thøc e = B.v.l.sinθ

- ¸p dung c«ng thøc 
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21 Chän: A

H­íng dÉn: ¸p dung c«ng thøc e = B.v.l.sinθ
22 Chän: C

H­íng dÉn: ¸p dung c«ng thøc e = B.v.l.sinθ
4. Dßng ®iªn Fu-c«

23 Chän: D

H­íng dÉn: Dßng ®iÖn c¶m øng ®­îc sinh ra trong khèi vËt dÉn khi chuyÓn ®éng trong tõ tr­êng hay ®Æt trong tõ tr­êng biÕn ®æi theo thêi gian gäi lµ dßng ®iÖn Fuc«.

24 Chän: A

H­íng dÉn: Muèn lµm gi¶m hao phÝ do to¶ nhiÖt cña dßng ®iÖn Fuc« g©y trªn khèi kim lo¹i, ng­êi ta th­êng chia khèi kim lo¹i thµnh nhiÒu l¸ kim lo¹i máng ghÐp c¸ch ®iÖn víi nhau.

25 Chän: C

H­íng dÉn: Khi sö dông ®iÖn dßng ®iÖn Fuc« sÏ xuÊt hiÖn trong lâi s¾t cña qu¹t ®iÖn.

26 Chän: C

H­íng dÉn: Trong kÜ thuËt hiÖn ®¹i ng­êi ta dïng dßng ®iÖn Fuc« ®Ó lµm chÝn thøc ¨n trong lß vi sãng, hoÆc bÕp tõ.

27 Chän: B

H­íng dÉn: Sau khi siªu ®iÖn ho¹t ®éng, ta thÊy n­íc trong siªu nãng lªn. Sù nãng lªn cña n­íc chñ yÕu lµ do d©y dÉn trong siªu ®iÖn cã dßng ®iÖn ch¹y qua, to¶ nhiÖt theo ®Þnh luËt Jun – Lenx¬.

5. HiÖn t­îng tù c¶m

28 Chän: D

H­íng dÉn: SuÊt ®iÖn ®éng tù c¶m lµ tr­êng hîp ®Æc biÖt cña suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng.

29 Chän: D

H­íng dÉn: §¬n vÞ cña hÖ sè tù c¶m lµ Henri (H).

30 Chän: A

H­íng dÉn: BiÓu thøc tÝnh suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m lµ 
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31 Chän: C

H­íng dÉn: BiÓu thøc tÝnh hÖ sè tù c¶m cña èng d©y dµi lµ L = 4π. 10-7.n2.V

32 Chän: C

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc tÝnh ®é lín cña suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m lµ 
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33 Chän: A

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc tÝnh ®é lín cña suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m lµ 
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34 Chän: D

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc L = 4π. 10-7.n2.V

35 Chän: C

H­íng dÉn:

- ¸p dông c«ng thøc L = 4π. 10-7.n2.V

- ¸p dông c«ng thøc tÝnh ®é lín cña suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m lµ 
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36 Chän: A

H­íng dÉn: Xem h­íng dÉn c©u 5.35

6. N¨ng l­îng tõ tr­êng

37 Chän: D

H­íng dÉn: Khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua èng d©y th× trong èng d©y tån t¹i mét n¨ng l­îng d­íi d¹ng n¨ng l­îng tõ tr­êng.

N¨ng l­îng ®iÖn tr­êng tån t¹i trong tô ®iÖn khi ®­îc tÝch ®iÖn.

38 Chän: B

H­íng dÉn: N¨ng l­îng tõ tr­êng trong cuén d©y khi cã dßng ®iÖn ch¹y qua ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc
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LI

2

1

W

=


39 Chän: D

H­íng dÉn: MËt ®é n¨ng l­îng tõ tr­êng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc w = 
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40 Chän: B

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc
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41 Chän: B

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc
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42 Chän: C

H­íng dÉn:

- ¸p dông c«ng thøc L = 4π. 10-7.n2.V

- ¸p dông c«ng thøc
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7.  Bµi tËp vÒ c¶m øng ®iÖn tõ

43 Chän: C

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc Ф = BS.cosα
44 Chän: D

H­íng dÉn:

- ¸p dông c«ng thøc Ф = BS.cosα
- ¸p dông c«ng thøc 
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45 Chän: A

H­íng dÉn: Xem h­íng dÉn c©u 5.44

46 Chän: B

H­íng dÉn: ¸p dông c«ng thøc tÝnh ®é lín cña suÊt ®iÖn ®éng tù c¶m lµ 
[image: image37.wmf]t
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47 Chän: B

H­íng dÉn: Xem h­íng dÉn c©u 5.46

48 Chän: A

H­íng dÉn: ¸p dung c«ng thøc e = B.v.l.sinθ
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